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ΠΟΛΙΤΙΚΗΚαταργεί τον διάλογο
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 Η ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤΗΤΑ των 
ρωσοτουρκικών σχέσεων δίνει 
τον ρυθμό στην εξωτερική πο-
λιτική της Τουρκίας. Η Αγκυρα 
συνεχίζει να ακροβατεί ανάμε-
σα στη Δύση και στη Ρωσία, με 
την οποία υπάρχει πλέον βαθιά 
αλληλεξάρτηση, σε τέτοιο βαθ-
μό, μάλιστα, που ούτε η Αγκυ-
ρα είναι σε θέση να έρθει σε τρο-
χιά μετωπικής σύγκρουσης με τη 
Μόσχα αλλά ούτε και η Ρωσία να 
εγκαταλείψει την Τουρκία. Ο Ρώσος υπουργός Εξω-
τερικών Σεργκέι Λαβρόφ επισκέφθηκε την Αγκυρα 
την περασμένη εβδομάδα και συνομίλησε με τον 
Τούρκο ομόλογό του, Μεβλούτ Τσαβούσογλου. Η 
αίσθηση στην Τουρκία, τόσο στα μέσα ενημέρωσης 
όσο και στους αναλυτές με τους οποίους συνομιλεί η 
Realnews, είναι ότι η Μόσχα έδωσε ένα… σιβυλλικό 
«πράσινο φως» για μια νέα επιχείρηση της Τουρκί-
ας στη βόρεια Συρία. Και λέμε σιβυλλικό διότι ο Λα-
βρόφ δεν ήταν απολύτως σαφής, αλλά οι τοποθετή-
σεις του έδωσαν την αφορμή στην Αγκυρα να θεω-
ρεί ότι μπορεί να επέμβει για άλλη μια φορά εναντί-
ον των θέσεων των εκεί κουρδικών δυνάμεων. Σα-

φή, πάντως, ήταν τα αντιαμερικανικά μηνύματα που 
έστειλαν και οι δύο υπουργοί, δίνοντας έτσι το στίγ-
μα του πόσο βαθιά τους ενώνει πλέον η αντίληψη ότι 
Τουρκία και Ρωσία απειλούνται από τον ίδιο εχθρό.

Οι τοποθετήσεις αυτές, αλλά και η αναζήτηση εκ 
μέρους της Αγκυρας μιας… συγκατάθεσης από τη 
Μόσχα για το ζήτημα της Συρίας, μαζί με την ανά-
γκη που αισθάνεται η Ρωσία να μην αρνηθεί από-
λυτα να τη δώσει, αναδεικνύουν για ακόμα μία φο-
ρά το πόσο αλληλένδετες είναι πλέον οι πολιτικές των 
δύο χωρών. Ακόμα και σε περιοχές όπου Τουρκία 
και Ρωσία… εφάπτονται αλλά έχουν εντελώς αντί-
θετα συμφέροντα, όπως η Λιβύη και ο Καύκασος, 
αποφεύγουν με πολύ μεγάλη προσοχή να έρθουν 
σε αντιπαράθεση.

Ευρασιατισμός
Το υβριδικό αυτό modus vivendi ανάμεσα στην Αγκυ-
ρα και τη Μόσχα δεν έχει να κάνει μόνο με πολιτικούς 
ή ακόμα και ιδεολογικούς λόγους, όπως ο αντιαμε-
ρικανισμός και ο αυξανόμενος ευρασιατισμός στην 
Τουρκία, αλλά επιπλέον και με πολύ βαθιές πια οικο-
νομικές αλληλεξαρτήσεις ανάμεσα στις δύο χώρες. Η 
Ρωσία κατέχει την πρώτη θέση μεταξύ των εμπορικών 
εταίρων της Τουρκίας σε εισαγωγές από το 2006, ξε-
περνώντας μόνο για λίγο την Κίνα και τη Γερμανία την 
περίοδο 2015-2017, αλλά ως εμπορικός εταίρος της 
Τουρκίας σε εξαγωγές βρίσκεται πολύ χαμηλότερα. Οι 
εμπορικές σχέσεις Τουρκίας-Ρωσίας ορίζονται επομέ-
νως από τις ρωσικές εξαγωγές, αξίας περίπου 27 δισ. 
ευρώ το 2021, σε σύγκριση με τα περίπου 5,4 δισ. ευ-

ρώ των τουρκικών εξαγωγών στη Ρω-
σία. Οι κύριες εξαγωγές της Ρωσίας στην 
Τουρκία είναι ορυκτά καύσιμα και διυ-
λισμένα προϊόντα (58,7% των εξαγω-
γών), μέταλλα και μεταλλικά προϊόντα 
(25%). Οι εξαγωγές της Τουρκίας στη 
Ρωσία περιλαμβάνουν μηχανήματα, 
εξοπλισμό και οχήματα (28,3%), τρό-
φιμα (31,3%), υφάσματα και παπού-
τσια (18,1%). Η εξάρτηση της Τουρκί-
ας από τις προμήθειες φυσικού αερίου 
της Ρωσίας και η επακόλουθη ανισορ-

ροπία του εμπορίου είναι ένα από τα κύρια προβλή-
ματα της διμερούς σχέσης από την τουρκική πλευρά. 
Μεταξύ 1987 και 1994, η Ρωσία ήταν ο μόνος προμη-
θευτής αερίου της Τουρκίας. Το 1994, το ρωσικό μο-
νοπώλιο των περίπου πέντε δισεκατομμυρίων κυβικών 
μέτρων έσπασε από την Αλγερία, η οποία πέτυχε μερί-
διο 418 εκατομμυρίων κυβικών μέτρων στην τουρκι-
κή αγορά φυσικού αερίου. Με τη βοήθεια του Αζερ-
μπαϊτζάν και του Ιράν -και χάρη στο αυξημένο μερί-
διο υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG)- η Τουρ-
κία κατάφερε να διαφοροποιήσει τον εφοδιασμό της 
σε φυσικό αέριο τα τελευταία δέκα χρόνια, μειώνοντας 
το μερίδιο της Ρωσίας στο 33% το 2020. Η διαφορο-

ποίηση των προμηθειών φυσικού αερίου δεν έχει εξα-
λείψει την εμπορική ανισορροπία, η οποία μετριάζε-
ται κάπως από τον τουρισμό (4,7 εκατ. τουρίστες για 
το 2021) και από τις δραστηριότητες των τουρκικών 
κατασκευαστικών επιχειρήσεων στη Ρωσία. Οι τουρ-
κικές εταιρείες απέκτησαν πρόσβαση στη Ρωσία ήδη 
από την περίοδο λίγο πριν από το τέλος της Σοβιετικής 
Ενωσης, με σχετική συμφωνία ανάμεσα στη Μόσχα και 
την Αγκυρα, με τον όγκο των εργασιών τους στη Ρω-
σία να ξεπερνά τα 80 δισ. ευρώ. Η δομή των οικονο-
μικών σχέσεων μεταξύ Τουρκίας και Ρωσίας υποδηλώ-
νει μια ασύμμετρη αλληλεξάρτηση σε βάρος της Τουρ-
κίας. Στον ενεργειακό τομέα, ωστόσο, η Ρωσία φαίνε-
ται να εξαρτάται όλο και περισσότερο από την Τουρ-
κία. Και αυτή η εξάρτηση αναμένεται να γίνει ακόμα 
μεγαλύτερη, καθώς η Ε.Ε. έχει ξεκινήσει τη διαδικασία 
απεξάρτησής της από τη ρωσική ενέργεια. Ο αγωγός 
φυσικού αερίου TurkStream και ο πυρηνικός σταθμός 
Akkuyu κυριαρχούν στις ενεργειακές σχέσεις Τουρκί-
ας-Ρωσίας. Οσον αφορά τον Akkuyu, η Τουρκία εξαρ-
τάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τη Μόσχα. Η εξάρ-
τηση αυτή θα αυξηθεί όταν και αν αρχίσει να λειτουρ-
γεί ο σταθμός, ωστόσο και η Ρωσία έχει πολλά να χά-
σει αν το έργο δεν ολοκληρωθεί. Δεν είναι, άλλωστε, 
τυχαίο ότι μεταξύ της έναρξης της επέμβασης της Ρω-
σίας στη Συρία τον Σεπτέμβριο του 2015 και της κα-
τάρριψης ενός ρωσικού μαχητικού από την τουρκική 
αεροπορία τον Νοέμβριο του 2015, η τουρκική ηγε-
σία απείλησε να διακόψει τη συνεργασία με τη Ρωσία 
και στα δύο αυτά έργα.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΕΤΑΙΟΣ

Οι αλληλένδετες 
πολιτικές και 
εμπορικές σχέσεις 
των δύο χωρών 
ακροβατούν σε 
τεντωμένο σxοινί

Η δύσκολη σχέση 
Μόσχας και Αγκυρας

Κυριάκο Μητσοτάκη. Αυτό, βεβαίως, δεν ση-
μαίνει ότι η Ελλάδα θα σταματήσει να αναδει-
κνύει την τουρκική επιθετικότητα στα διεθνή 
fora. Οι πολεμοχαρείς τουρκικές κραυγές, πά-
ντως, δεν τρομάζουν ούτε ανησυχούν ιδιαίτερα 
τα στελέχη της κυβέρνησης, που θεωρούν ότι 
ο Ερντογάν έχει πλήρη επίγνωση του τι μπορεί 
να του στοιχίσει ένα θερμό επεισόδιο με την Ελ-
λάδα και ότι δεν θα το αποτολμήσει, όταν μάλι-
στα οι πληροφορίες επιμένουν ότι επείγεται να 
προχωρήσει με την εισβολή στη Συρία, παρα-
κάμπτοντας τις ενστάσεις των ΗΠΑ. 

Εκείνο που ανησυχεί πολλούς στην κυβέρ-
νηση είναι το κλίμα που διαμορφώνεται κατά 
της Ελλάδας στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης 
και το οποίο προσλαμβάνει πλέον διαστάσεις 
ανθελληνικής υστερίας. Εχοντας πιστέψει πως 
έχουν πάρει το «πράσινο φως» μετά τις δη-
λώσεις του Ερντογάν, του Τσαβούσογλου και 
των πολιτικών αρχηγών, οι Τούρκοι αναλυτές 
και δημοσιογράφοι επιδίδονται καθημερινά 
σε ακραίες πολεμοχαρείς δηλώσεις ζητώντας 
από την κυβέρνησή τους το λιγότερο απόβα-
ση στα νησιά και δημιουργώντας την εντύπω-
ση στον μέσο Τούρκο πολίτη ότι η Ελλάδα εί-
ναι η χώρα που τον απειλεί. Κυβερνητικά στε-
λέχη, που παρακολουθούν με ανησυχία αυτήν 
την εξέλιξη, δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο είτε 
να στηθεί μια προβοκάτσια, είτε κάποιοι θερ-
μόαιμοι που έχουν πειστεί ότι απειλούνται από 
την Ελλάδα να προσπαθήσουν να πάρουν την 
κατάσταση στα χέρια τους, κάτι που είχε συμ-
βεί και στα Ιμια το 1996. Μια τέτοια ενέργεια, 
που δεν θα πρέπει να θεωρείται απίθανη, με 
βάση το ανθελληνικό κλίμα που έχει δημιουρ-
γηθεί στην Τουρκία, θα μπορούσε να πυρο-
δοτήσει μια ανεξέλεγκτη κρίση με απρόβλε-
πτες συνέπειες. 

εκλογές
Πρόθεση της 
κυβέρνησης 
Ερντογάν είναι 
να συσπειρώσει 
την εθνικιστική 
ψήφο ενόψει 
των επικείμενων 
εκλογών, που 
είναι πιθανό να 
γίνουν πρόωρα

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών 
Σεργκέι Λαβρόφ επισκέφθηκε την 

Αγκυρα την περασμένη εβδομάδα και 
συνομίλησε με τον Τούρκο ομόλογό 

του, Μεβλούτ Τσαβούσογλου


